

强化医疗服务“最后一公里”

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

□ 新华社记者 张泉 田晓航 宋晨

当前,疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。社区、农村是医疗卫生服务的“最后一公里”,如何进一步加强基层医疗卫生服务保障?如何更好发挥家庭医生、乡村医生的作用?国务院联防联控机制15日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

摸清底数 强化重点人群服务保障

国家卫生健康委新闻发言人米锋说,要强化重点人群的健康监测和服务保障,及时提供咨询指导。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说,要摸清重点人群的底数并进行分类管理。他介绍,我国已于近日作出部署,要求各地对65岁及以上老年人特别是合并冠心病、脑卒中、高血压、

慢阻肺、糖尿病、慢性肾病以及肿瘤放疗、免疫功能缺陷患者的相关情况进行摸底调查,并对高龄患基础疾病的老年人提供分类分级服务,提高医疗服务的效率和质量。

日前,国务院联防联控机制综合组印发《新冠重点人群健康服务工作实施方案》,对65岁及以上老年人,根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等,区分一般人群、次重点人群、重点人群,对不同类别人群提供分级健康服务。

加强发热门诊设置 筑牢基层首诊第一道防线

加强基层医疗卫生机构发热门诊(门诊)的建设,是落实预检分诊、开展分级分类救治、防止交叉感染的重要措施。聂春雷介绍,截至2022年10月底,全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心共

建成发热门诊(门诊)1.94万个,占基层医疗卫生机构的45%,此外,建设具有预检分诊功能的发热哨点2.2万个。

聂春雷介绍,一些地方的基层发热门诊(门诊)已经在发挥较好作用。比如,浙江省基层开设的发热诊室(门诊)已达1200多个,基本覆盖城乡基层,为患者就近看病就医提供了方便。

国务院联防联控机制要求,加快推进发热门诊(门诊)建设,力争到2023年3月底覆盖率提高到90%左右。聂春雷表示,这将有效提高基层医疗卫生机构对发热患者的接诊能力。

他同时强调,要积极发挥医联体、医共体作用,特别是要发挥牵头医院的作用,加强对成员单位发热门诊建设运行情况的指导。要统筹医联体内的人员调配,畅通双向转诊通道,加强对基层的技术支持、培训,加强指导,还要加强质量控制。

当好群众健康“守门人” 更好发挥家庭医生作用

聂春雷表示,随着疫情形势变化,国家不断调整优化完善防控政策。基层防疫工作也要发生相应的变化,主要是从过去的早发现、早隔离,重点防感染,向实施分类分级的健康服务和医疗救治转变。

随着疫情防控政策调整优化,基层医疗卫生机构的网底作用更加突出。面对患者就医需求的增加,基层医疗卫生机构能否很好地应对?

聂春雷说,要为基层提供必要的设备条件,特别是要将药品和抗原检测试剂盒配备到基层,切实增加基层人力。同时,要切实发挥家庭医生作用,推进重点人群签约服务,力争全覆盖,确保有需求时能够联系到家庭医生。

(新华社北京12月15日电)

首届陕西省科协年会在西咸新区开幕

本报讯(首席记者 满淑涵)

12月15日,首届陕西省科协年会开幕式暨主旨报告会在西咸新区举行,以“会、展、赛、服、金”等形式,汇聚科技创新新资源,助力“秦创原”和“科创中国”双平台建设,服务陕西高质量发展。

本次年会以“助力秦创原平台建设 服务陕西高质量发展”为主题,采用“线上+线下”形式召开,搭建“1+10+N+”成果发布”活动框架。其中,“1”是指开幕式暨主旨报告;“10”是指10个专项活动,包括科协主席(科学家)与青少年学生见面会暨科学家精神宣讲、陕西省科技工作者创新创业大赛、陕西省青年双链融合论坛、陕西青年科学家大会、数字乡村建设与乡村振兴科技论坛、陕西省现代科技馆体系建设研讨会、“科创中国”“秦创原”科技服务团赋能产业发展行动、陕西特种光电产业论坛、“科创中国”秦创原U30系列活动、2022欧亚科学家论坛等;“N”是指多种类型的特色活动,包括宣讲活动、学术活动、路演活动、能力提升活动等;“成果发布”是指总结、发布本届年会亮点成效。

活动期间,众多院士、专家、企业家、投融资机构,将围绕科技创新、产业转型、新能源、新材料、生物医药、数字经济、智能制造等重大问题和秦创原建设科技需求,开展特邀报告会、专家恳谈会、专题论坛、创新创业大赛、项目对接和签约合作等系列活动。

农科城杨凌综保区迎来首单货物

据新华社电(记者 姚友明 李一博 赵英博)12月13日,一辆载有500千克来自东南亚地区中药材原料的货车,缓缓驶入以农业为特色的陕西杨凌综保区。这标志着这个位于中国(陕西)自由贸易试验区杨凌片区的综合保税区,在封关运行之后迎来首单货物。

陕西杨凌有“中国农科城”之称。近年来,当地聚焦现代农业国际合作,凭借农业高新技术产业示范区、陕西自贸区杨凌片区多区叠加的政策优势,以及科教资源、交通环境等多方面优势,推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

今年8月24日,陕西杨凌综合保税区正式封关运行。陕西杨凌综合保税区位于陕西自贸区杨凌片区,总体规划建筑面积约59.4万平方米,按照“四园一中心三平台”进行产业布局。



12月13日,陕西杨凌综合保税区封关运行后迎来首单货物。

新华社记者 姚友明 摄

西安火车站建设进入正式施工阶段

本报讯(记者 杜静波)12月15日上午,随着挖掘机的实地开挖,西安火车站建设项目进入正式施工阶段。

西安火车站位于西安市高铁东城中商务办公核心区,是集高铁、普铁、地铁、公交于一体的特大型综合交通枢纽,将接入正在建设的西十、西康、西延高铁和既有的西康铁路。车场总规模13台27线,并配套设置动车运用所、走行线、普速存车场等设备设施。

西安火车站建筑总规模为39.4万平方米,其中站房10万平方米。

为方便旅客接驳出行,西安火车站引入西安地铁5号线、12号线、15号线、21号线4条城市轨道交通线路,与西安市绕城高速、三环快速路、210国道等主要交通通道衔接,公路交通四通八达;铁路和市政配套工程充分利用站场空间,紧凑布设各类接驳交通功能区及旅客换乘空间,是国内首

个在台塬地形实施配套交通的大型铁路场站。

西安火车站建成后,将成为西北地区特大型铁路综合交通枢纽,年旅客发送量预计达到3650万人次,将极大缓解西安铁路枢纽客流压力,对提升西安在全国铁路网中的区位优势、服务高质量共建“一带一路”、支撑内陆改革开放高地建设起到重要推动作用。

2021年全省社会消费品零售总额突破1万亿元

本报讯(记者 赵婧)12月15日,在省委宣传部、省政府新闻办举行的“贯彻党的二十大精神,推动陕西高质量发展”系列主题新闻发布会上,省商务厅副厅长翟北秦介绍,2021年陕西省社会消费品零售总额突破1万亿元,达到10250.5亿元。

翟北秦介绍,我省着力构建城乡双向循环的商贸流通体系,加快培育消费新场景、新模式、新业态,不断优化商品供给,持续挖掘消费潜力,消费规模进一步壮大。2021年全省社会消费品零售总额突破1万亿元,达到10250.5亿元;2018至2021年年均增长4.5%,2013至2021年年均增长8.9%。今年1-10月,限上企业(单位)消费品零售额达到4312.88亿元,同比增长3.7%,高于全国1.1个百分点。

实施外贸总量和市场主体“双倍增”计划,多元化开拓国际市场,推动进出口规模提升、结构优化。2021年全省外贸进出口额跨越4000亿元台阶,达到

4757.75亿元。今年1-10月,我省进出口总额4029.05亿元,同比增长3.8%,较前9个月增长0.7个百分点。

聚焦重点产业链精准招商,创新招商引资方式和渠道,提升利用外资质量水平。2021年全省实际使用外资10.6亿美元,增速全国第一,规模排第18位;2021年全省引进内资突破1万亿元,达到1.08万亿元。今年前10个月,实际使用外资13.4亿美元,同比增长58.5%;实际引进内资1.25万亿元,同比增长28.5%。

充分发挥各类开放平台示范引领作用。2021年,5个国家级经开区实际使用外资占全省总额的25.1%。综合保税区达到7个,数量居全国第六、中西部第一。今年1月至10月,综合保税区累计实现进出口额2464.49亿元,同比增长4.7%,占同期全省进出口总额的61.2%。内陆启运港退税、第五航权客货运航线、保税航油等创新政策相继落地,跨境电商综试区、进口

贸易促进创新示范区、服务出口基地等重要试点相继获批,开放平台已经成为陕西外向型产业集聚的重要载体。

翟北秦表示,“我们的目标是经过五年努力,现代商贸流通体系日趋完善,消费对经济发展的基础性作用进一步增强,社会消费品零售总额实现1.5万亿元,年均增长6%左右。货物贸易优化升级和服务贸易创新发展取得明显成效,进出口总量实现翻番,货物进出口突破1万亿元,年均增长15%,总量在全国提升2-3个位次;服务进出口达到1000亿元,年均增长15%,总量在全国提升1-2个位次,实现中西部领先。”

据介绍,明年外贸将面临外需不振、预期不稳、不确定因素增多等严峻复杂的形势,稳外贸压力进一步加大。省商务厅将结合我省实际,重点抓好稳预期、育主体、拓市场、促创新、畅通五个方面工作。在稳预期方面,我省将结合实际

进一步优化外贸政策支持方向,继续加强与各类金融机构合作,扩大出口信贷支持,引导企业加强出口风险管理,帮助企业稳预期、强信心。

在育主体方面,我省将坚持抓龙头、带示范,“一企一策”支持外贸龙头企业稳定发展、做大做强。加大外贸主体孵化培育力度,力争全年新增外贸主体500家以上。在促创新方面,我省将制定出台全省跨境电商综合试验区、进口贸易促进创新示范区行动方案,支持西安、宝鸡、延安等地以跨境电商产业园建设为重点,完善跨境电商产业链和生态圈,新培育3个省级公共海外仓,带动全省跨境电商增长30%以上。在畅通方面,我省将结合中欧班列(西安)集结中心、跨境电商全国集结中心建设,支持西安、榆林积极对接西部陆海新通道,支持西安、宝鸡稳定运行中老班列,支持建立空运货物常态化物流对接服务机制,维护我省外贸供应链畅通稳定。

/三秦动态/SAN QIN DONG TAI

2022年陕西省青年双链融合论坛召开

本报讯(首席记者 满淑涵)12月14日,2022年陕西省青年双链融合论坛在西咸新区沣西新城召开,院士专家、青年学者围绕“双链融合、青年担当”开展主题报告、高端对话和分论坛交流等活动。据介绍,这是首届陕西省科学技术协会年会的第一场活动,也是省科协服务秦创原平台建设、助推我省高质量发展的重要举措。

此次论坛由省科学技术协会、共青团陕西省委主办,西安工业大学、陕西省青年科技工作者协会承办,旨在促进青年科学家、企业家与创投孵化机构交流合作,进一步完善我省双链融合和“政产学研用金”协同发展机制,充分释放青年人才创新、创业、创造潜能,促进科技与产业、科技与金融深度融合。

当天举行的三个平行分论坛还集中发布了部分高校的最新科技成果,涉及电子信息、新材料、生物医药等10余个领域。新型涡轮火箭冲压组合动力、城市洪涝预报预警及应急管理关键技术等6个校企合作项目进行签约,总金额3300万元。

我省召开生态空间植被净初级生产力研究专题会

本报讯(记者 李荣)12月14日,省林业局召开生态空间植被净初级生产力研究专题会议,听取省林业调查规划院对全省生态空间植被净初级生产力测算情况汇报,分析探讨数据成果,谋划下一步工作。

植被净初级生产力代表着绿色植被的数量规模和质量水平,是判定生态空间质量和治理成效的重要指标,也是林业的“总成绩单”。目前,全省生态生产力总体处于恢复增长阶段,植被净初级生产力持续向好。

省林业局局长党双忍要求,要持之以恒实施深绿战略,加大生态保护修复关键技术创新力度,加快生态空间治理信息化、数字化和智慧化建设。加强调查研究,围绕生态空间植被净初级生产力不高、部分区域生态修复难度大等问题,进一步深化细化研究,注重研究成果应用与指导实践,提出切实可行的生态空间治理解决方案。充分发挥陕西生态绿军作用,不断提升生态空间治理体系和治理能力现代化水平,不断增强生态产品生产和生态服务供给能力,为美丽陕西建设提供更加丰富的生态产品和绿色服务。

今明我省仍将持续降温天气

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣)12月14日,记者从省气象局获悉,受强冷空气影响,12月15日至17日我省自北向南有一次大范围降温天气过程,其中,陕北、关中北部部分地方可达寒潮级别。

据了解,此次过程期间最高、最低和平均气温均有下降,陕北大部、秦巴山区下降8~10℃,关中北部及西部下降6~8℃,关中中东部、陕南下降4~6℃。过程期间大部地区伴有大风天气,16日陕北、关中、陕南东部阵风风速6~7级、局地8级以上,陕南西部阵风风速6级左右。17日陕北、关中北部、商洛阵风风速6级左右。陕北、关中北部伴有扬沙或浮尘。受冷暖空气共同影响,15日夜间至16日,陕北西部局地有小雪,陕南大部有小雨或雨夹雪,秦巴山区有小到中雪或雨夹雪。此外,未来十天全省中北部以晴到多云天气为主。

委员企业向雁塔交警捐赠4.5万元中药预防汤剂

本报讯(记者 殷博华)12月14日,能康中西医结合医院、祈康红腰带志愿者服务队向西安市公安局交警雁塔大队捐赠了价值4.5万元的中药预防汤剂30万ml。

以《新型冠状病毒感染的肺炎中医药预防方案》为指导,结合本地实际情况制定的预防方剂,以扶助正气,益肺解毒,祛寒除湿为主,既有提高人体免疫力的功效,又有对外来病毒起到很好的预防作用。

能康中西医结合医院是一家由省政协委员李洪浩创办的二级甲等医院。从2020年疫情发生以来,该院闻令而动,充分发挥委员力量,积极支持疫情防控,先后6次被雁塔区指定为医学隔离观察医院,隔离观察2369人;配合曲江、雁塔等社区采集核酸样本27.2万人次,向周边群众免费发放中药汤剂价值126万元。

欢迎订阅2023年《各界导报》《各界》杂志

《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊,邮发代号:51-38,全年定价268元。

《各界》杂志是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊,邮发代号:52-148,全年定价180元。

出版发行部电话:029-63903671 63903673

